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Патриаршеска литургия за празника на 
Богородичната икона „Всех скорбящих радост“

На 24 октомври 2024 г. Православната църква почита чудотворната икона на 
Пресвета Богородица „Всех скорбящих радост“. По този повод Негово 
Светейшество Софийският митрополит и Български патриарх Даниил посети 
столичния храм „Покров Богородичен“, където отслужи света божествена 
Литургия.

Заедно с Негово Светейшество в богослужението взеха участие Негово 
Преосвещенство Браницкият епископ Пахомий – първи викарий на Софийския 
митрополит, архимандрит Йоан – протосингел на Софийската света 
митрополия, ст. ик. Ангел Янъков, иконом Стилиян Табаков, иконом Дилян 
Цветков, иконом Николай Цурев, иконом Васил Танев, иконом Васил Шопов, 
протойерей Георги Янъков – председател на църковното настоятелство при 
храма, и други столични свещеници, както и протодякон Иван Петков и 
протодякон Деян Коруноски.



Песнопенията на утренята бяха изпълнени от псалти, ръководени от д-р 
Андрей Касабов – секретар на Софийската света митрополия, а на светата 
Литургия – от смесен хор към храма под диригентството на г-н Димитър 
Стоянов.

Преди Великото славословие бе извършен чин по освещаване на антиминс, а 
непосредствено преди светата Литургия трима енориаши бяха постригани за 
четци, певци и свещоносци.

Патриаршеското слово на Негово Светейшество бе посветено на висотата на 
Пресвета Богородица и силата на майчиното ѝ молитвено застъпничество:

„По благодатта, която е получила, Божията Майка не е преставала да 
ходатайства и да раздава щедро милости, като се моли на своя Син за всички 
човеци, които се обръщат към нея, дори за тези, които не виждат 
опасностите пред себе си.

Това тя е засвидетелствала по времето на земния живот на Господ Иисус 
Христос. В Светото Евангелие първото чудо, което Господ извършва на 
сватбата в Кана Галилейска, ясно показва как, когато още никой не подозира, 
че виното ще свърши, в грижовността си Божията Майка забелязва това и 
ходатайства пред своя Син. Този момент е изключително важен за нас. Света 
Богородица още в своето детство с чистото си сърце стига до небесата. Бог 
чува тези молитви и ни дава потребното. Затова, когато Господ ѝ казва: 
какво имаш ти с Мене, жено? Още не е дошъл часът Ми (Йоан 2:4), тя не се 
огорчава, но отива и казва на служителите: каквото ви каже, сторете (Йоан 
2:5).

Това е нейният завет към всички, които отправят молитва към Бога – да 
знаем, че нашата молитва ще бъде чута, когато се смирим и отхвърлим 
своеволието си, възложим своето упование на Бога и постоянстваме в 
молитвата.

Многобройни са начините, по които Света Богородица помага, призовавана 
от близо и далеч. Свети Андрей Юродиви вижда във видение как тя 
разпростира своя Омофор над вярващия народ. Многобройни са и 
чудотворните икони с нейния образ, чрез които тя достига до човеците 
навред по земята, укрепва нашата вяра и ние знаем, че нейните молитви са 
живи и действени. Понякога нейните икони, пред които са изливани 
неизброимо множество молитви за помощ и застъпничество, плачат и с 
кървави сълзи. Една от тези икони е иконата на Божията Майка „Радост за 



всички скърбящи“. Няколко са чудотворните копия на иконата, която е 
прославена за първи път през 1688 г. в Москва чрез изцелението на патриарх 
Йоаким.

Неизброимо множество са примерите, с които Света Богородица показва, че 
нейното застъпничество е живо и действено и днес. Свидетели сме как 
човеци в техните скърби чрез постоянство, пост, молитва, изповед, 
поклонение пред чудотворния ѝ образ получават нейното небесно 
застъпничество“.

В края на светата Литургия бе отслужен и молебен за децата с увреждания:

„Днес се помолихме за всички деца с увреждания, някои от които страдат 
цял живот. Страданието на тези невинни деца обаче става по Божие 
допущение и милост. Те са жив образ на Самия Господ Иисус Христос, Който 
без грях страда заради всички човеци. И когато родителите на тези деца се 
грижат за тях с благодарност и търпение, без ропот и униние, осъзнавайки, 
че заради нашите грехове или по друга причина Господ им е възложил този 
кръст, това принася изключително голяма полза както за детето, така и за 
цялото семейство. Това укрепва любовта, очиства от страстите и предпазва 
от много други грехове, които човек може да извърши, когато има здраве, но 
не го цени, разпилявайки го по своите страсти и похоти. Господ възлага 
върху децата тези кръстове промислително, за да може чрез благодушното 
понасяне на скърбите и по силната грижа на семейството да се спасят много 
човеци“.

В края на своето архипастирско слово патриарх Даниил се обърна към 
богомолния народ с думите:

„Молим се Света Богородица да разпростре своя Покров над всички 
страдалци, да ги утеши със своята майчинска милувка, изпросвайки грижа за 
всички тях. Тя може да стори това, понеже сама е изпитала неимоверни 
скърби при страданията на своя Син и знае как страда майчиното сърце. Но 
тя знае и как се преодолява скръбта – чрез възлагане на грижите на Бога, 
чрез неотменно упование и вярност към Божията свята воля. Това помага на 
всички нас душеспасително да преминаваме през скърбите, които 
изобилстват в нашето съвремие. Света Богородица да ни пази и подкрепя, 
като ни дава търпение и укрепва нашето дръзновение да пристъпваме към 
нея и Господ Иисус Христос, изпросвайки Божията благодат, сила и милост за 
нас, семействата и народа ни“.



Председателят на храма изказа благодарност на Негово Светейшество за 
предстояването на светата Литургия и му подари архиерейски богослужебен 
комплект за дикири и трикири.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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